

11. प्रमुख वैदिक देवताओं के वर्गीकरण के अनेकप्रकार किये जाये हैं जिनमें सर्वप्रथम और सम्भवतः सर्वोत्तम वर्गीकरण थास्क का है जिन्होंने देवताओं को पृथ्वी अंतरिक्ष और आकाश के किसी न किसी स्तर का प्रतिनिधित्व करने के कारण तीन श्रेणियों में विभक्त किया है।

① आकाश देवता (अथर्व (अथर्व देवता) — च्यास वरुण, मित्र, सूर्य, उषस, अश्विन (सम्भवतः गोधुली और उषा कालक के तारे) अग्नि, विष्णु (सम्भवतः प्रकृति की सबसे चमकीली वस्तु अर्थात् सूर्य के प्रतिक नोट) आकाश देवता के सर्वश्रेष्ठ देवता वरुण था वह उषा और सूर्य पर नियंत्रण करता था उन्हें इन्द्र भी कहा जाता था वह अपने इन्द्र के साथ प्रकृति पर भी नियंत्रण करता था। वह जल, सूर्य, वायु इत्यादि पर नियंत्रण करता था। वह पारियों को अपने पास बांधने का काम करता था

② अंतरिक्ष देवता — इन्द्र, रुद्र (सम्भवतः विष्णु), मातृ, वायु, प्रजपति

नोट - अंतरिक्ष देवता के सर्वश्रेष्ठ इन्द्र थे

③ पृथ्वी वासी देवता (पार्थिव) पृथ्वी अग्नी, सोम, वृष्यति (पार्थिव) इत्यादि -

नोट ① पृथ्वीवासी देवता के सर्वश्रेष्ठ अग्नि थे

नोट - वैदिक देवताओं में किसी प्रकार का लोड और श्रेणिक भेद नहीं है। यह मात्र अवश्य है कि कुछ देवताओं का वैदिक केंद्रों में अत्यंत देवताओं की अपेक्षा अधिक उल्लेख हुआ है। यद्यपि भिन्न-भिन्न अवसरों पर भिन्न-भिन्न देवताओं का प्रधान गौरव बना दिया गया है लेकिन उनके स्तरों से यह स्पष्ट हो जाता है कि सभी देवता समान थे।

12. सूत्र →

① ऋग्वेद के प्रायः अवधारणाओं के अनुसार प्राच्य विद्या के प्रारम्भिक चरणों में मेक डेनाल्ड, क्रि कीय इत्यादि सभी ने सूत्र की व्याख्या "सूत्रों को नियमितता, भौतिक रूप में वैदिक व्यवस्था" अंतरिक्ष रूप में भौतिक व्यवस्था" इत्यादि रूपों में की है किन्तु वस्तुतः यह तो इस अवधारणा का एक ही पहलु है।

② इस संदर्भ में एक कठोर विवरण यह है कि सूत्रों के मंत्र प्रयोगों ने सूत्र के इस पर भासु बहार है और उसके पुनरुद्घात की व्याख्या एकत्र की

उत्तर वैदिक काल के शास्त्रों में तो ऋत्न पूर्ण रूप से लुप्त हो चुका था यदि ऋत्न का अर्थ केवल मानिक, मैत्रिक तथा अंतरिक्षीय व्यवस्था मात्र होता तो उसके द्वारा पर आखु न बहाय जाते।

(11) ऋत्न के वास्तविक अर्थ को समझने के लिए अक्षा (पासा) के साथ उसके सम्बन्ध के चर्चा भी अनुचित न होगी कहा गया है कि पासा खेलकर ऋत्न की रक्षा रैव स्थापना होती है क्योंकि इस प्रतिक के माध्यम से इस बात पर बल दिया गया है कि जिस प्रकार पासे को मुडी में बद्ध करके नहीं रखा जा सकता और सभी के सामने खुले हाथों से फेंका जाता है, उसी प्रकार सम्पत्ति को सामुहिकता के द्वारा द्वाय रैव ऋत्न की स्थापना होती है।

(12) ऋग्वेद के प्रारंभिक ऋत्न की अवधारणा कबायली समाज की अनुरूप थी, जब कालान्तर में समाज वर्ण रैव वर्गों में विभाजित हो गया और लोगों के लक्षण, इच्छा, स्वार्थ और लुट की भावना ने धर कर लिया तो ऋत्न का द्वारा हो गया। और यही कारण है कि ऋग्वेदिक काल में ऋत्न को जहां ऋत्नस्थगण (ऋत्न का रक्षक) कहा जाता था वहीं उत्तर वैदिक काल में ऋत्न की गहता का पतन हो गया।

13. वैदिक आर्य लोग पूजा क्यों करते थे ?

— वैदिक आर्य लोग आदिमिक रैव अध्यात्मिक अथवा परलौकिक, समस्तों के लिए पूजा नहीं करते थे बल्कि प्रा. पशु, रैव स्वाध की प्राणी के लिए पूजा किया करते थे।

14. पूजा की विधि

— पूजा स्तुती पाठ द्वारा तद्यत्रिगण या सामुहिक होता था 'समाहयत'। हर कबीले या गोत्र का अपना-अपना डला देवता होता था। इन्द्र और अग्नि समस्त जन द्वारा दी गयी बली ग्रहण करने के लिए आइए होते थे बली या यज्ञाहुती में शाक, जौ इत्यादि वस्तु दी जाती थी परन्तु ऋग्वेदिक काल में ये वस्तुएं चंद्रने समय कोई अनुपलब्ध या शान्तिक मंत्र नहीं पड़े जाते थे उनको शक के किसी जादुई कसर का होना उम्मा नहीं मन्ना जमा था जितना उत्तर वैदिक काल में जाना जाने लगा।

नोट - ऋग्वेदिक काल में स्तुती पाठ पर अधिक जोर था।

15. ऋग्वेद के कुछ स्थानों पर विशेषकर उसके प्रथम

काल के मंडलों के एकेश्वरवाद के चिन्ह भी इतने
गोचर होते हैं एकेश्वरवाद की इस प्रियासा की पिक
सायद कलायणी जीवक के आये भाव और व्य
हो सकती है ऐसे क्योंकि जैसा की ह्य जाते हैं
कि कबीले बड़ी-बड़ी इकाइयों के विलीन होकर
एक राष्ट्र बनते जा रहे थे।

नोट ① ऋग्वेद के प्रारम्भिक चरणों के विभिन्न देवताओं को
बारी-बारी से सर्वोच्च स्थान दिया गया फिर
भुगल देवताओं को स्थान दिया गया और
अन्ततः एकेश्वरवाद एक अद्वैतवाद का आभास
मिलता है।

② ऋग्वेदिक काल के उपनिषद्काल (द्वारम संस्कृत)
अवस्थाओं के प्रचलन का आभास मिलता है।